

## На пусковом объекте

## На главном направлении

Укрепившись морозный день. Давно ждали этого момента. Мороз сковал верхний слой земли и мы в разрезной и выездной угольной траншеях начали подъем и погрузку на транспорт остаточных объемов вскрыши.

В октябре мы часто не видели возможности брать вскрышу, ибо железнодорожные пути, уложенные на обводненных участках, не выдерживали нагрузки и часть землеройных машин приходилось ставить на перекладку грунта.

Правда, морозы приостановили работу нашей мощной машины — многоочерпачкового экскаватора «ДС-1000», но машинисты этой машины свои задачи решили. Они осенью, осваивая мощный агрегат, в отдельные смены отправляли на отвал до 4.500 кубометров вскрыши.

Машину машина освоили. Сегодня специальная комиссия осматривает ее и даст заключение, что нужно сделать для того, чтобы экскаватор «ДС-1000» подготовить к передаче в эксплуатацию.

Коллектив вскрышного участка ведет основные работы по сооружению разреза. Мы, как горняки, стоим на главном направлении. Переставили машины «УЗТМ» и начали вывозку остаточных объемов вскрыши, чтобы подготовить фронт, для других строителей разреза.

**А. Стрижестрах,**  
начальник вскрышного участка.

## Отличившиеся в труде

В цехе надвор шахтостроительного управления начата подготовка и начисление горнякам единовременных годовых вознаграждений за выслугу. Начальник отдела т. Вахрушева, просмотрев трудовые книжки, во многие из них вписывает благодарности отличившимся в труде в дни социалистического соревнования в честь 39-й годовщины Великого Октября.

Наладив праздники на пусковом объекте, в трудных условиях непогоды, рабочие участка «Стройпуть» закончили реконструкцию путей породного направления, уложившись в график. Начальник управления С. И. Бузыкин объявил благодарность и премировал особо отличившихся путейцев. Среди премированных начальником участка П. В. Селютин, мастер А. Н. Толкач, бригадиры Е. М. Горбунов, А. П. Утин, А. С. Иванов, путейцы тт. Баймухаметов, Кириллов, Елисеев, Александрова, Ефимова, Хаммадова, Габдрахманова и другие.

## Решительный штурм начался, —

гонорит главный инженер стройки К. Н. Куширенко

В прошлом месяце погода нас не баловала: то дождь, то снег. В трудных условиях приходилось передвигать имущество и строить новые железнодорожные пути и все же мы погрузили в вагоны думпкеры и вывезли на карьера на внешние отвалы 150.000 кубометров породы. В первой половине ноября отправили на отвал 30.000 кубометров.

На строительстве второй очереди Ермозаевского разреза поднято много миллионов кубометров земли, покрытой угольной залежью. Остается закончить заготовку на горизонтах, бортов карьера, сделать заготовку по подошве траншеи и вывезти на отвалы всего несколько десятков тысяч кубометров породы.

Решительный и завершающий штурм угольной залежи начался. В разрезной траншее по подошве идут экскаваторы № 512 и с удлинением оборудованием № 1062, в выездной угольной траншее заготовку производят машинами №№ 1251 и 869. Восточный борт опи-

раем платящими экскаваторами №№ 2 и 77, на западном борту ведем заготовку и заготовку шагающим экскаватором № 63. Все машины работают круглосуточно и ведут их опытные машинисты. При такой насыщенности стройки техникой мы имеем возможность и вывезем остаточные объемы вскрыши в текущем месяце.

На тех участках, где вскрыша снята до проектной отметки, сооружаем постоянные железнодорожные пути. Большое количество людей у нас сегодня занято на восстановлении имеющихся и сооружении новых путей. В октябре и первой половине ноября путейцы выполнили большой объем работ по поддержанию имеющихся железнодорожных путей в исправном состоянии и одновременно построили 1.250 погонных метров новых путей. Сегодня путейцы одер-

## ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО

16 ноября для путейцев нашей бригады был радостный день. Нам было поручено в первой половине месяца построить пути и поставить стрелочные переводы до угольного поста. Уложились в установленный срок.

В нашей бригаде каждый рабочий ежедневно перевыполняет норму в полтора — два раза. Особенно отличаются в труде тт. Юдин, Уляев, Никитин, Батманов, Габдуллин.

Стройматериалами пока обеспечены. Очень хорошо, что балласта мы имеем сейчас достаточно и досадно то, что часто трактористы нас подводят: то у них нет горючего, то смазочных и они ничего не подвозят на рабочее место. Свабженцам следует подумать, и не только подумать, но и практически обеспечить всем необходимым тракторы.

**А. Кузнецов,**  
бригадир путейцев.

ждали новую трудовую победу. Они закончили укладку и подготовку временных путей, по которым будут вывезены из разреза последние кубометры вскрыши. В подготовке путей на этом участке рабочим нашего управления хорошую помощь оказали учащиеся технического училища, ряда строительных организаций.

Фронт работ для путейцев до последнего времени был узок — мешали остаточные объемы вскрыши. Сейчас они получают широкий простор для сооружения железнодорожных путей, по которым будет вывозиться из нового разреза уголь.

Вслед за путейцами все дальше и дальше в карьер продвигаются монтажники Кумертауского управления. Они монтируют оборудование связи и центральной блокации, электрифицируют железнодорожную линию. Путицы и монтажники прилагают все усилия к тому, чтобы в конце ноября в выездной угольной траншее раздали гудки электровозов.

## С удвоенной энергией

Мы — толпа. На стройку приехали оказать помощь. Если судить по выполнению норм, то помощь оказываем существенную. Рабочие бригады тт. Фаткуллин, Ибадуллин, Исламгулов и другие ежедневно выработывают по две и более нормы.

Закончили устройство дренажных колодцев и переходим на шахту, чтобы перед сдачей разреза привести в порядок подземные дренажные штреки.

Мы трудимся не жалея своих сил. Вот заботу о нас, о нашем быте руководители стройки не проявляют; поселили в неблагоустроенный дом, где даже негде подсушить спецодежду. Это непорядок.

**Л. Халитов,**  
бригадир проходчиков

## Готовим средства водоотлива

Дождливое лето и осень показали, что подземная система дренажа угольной залежи и надугольных пород в новом разрезе имеет существенные недостатки. Много у нас строителей, было хлопот по отводу вод с горизонтов и с подошвы разреза. Все же железнодорожные пути мы не могли содержать как следует.

Перед передачей разреза эксплуатационникам, мне хочется сказать им — готовьтесь заблаговременно к предстоящей весне, а мы вам поможем подготовить средства водоотлива.

По проекту мы должны построить две постоянные водоотливные установки. Одна установка, на горизонте «300», уже готова. Поставлена будка и в ней насос, отводящий воду по трубам из траншеи на борт. Оборудование опробовано и действует безотказно. Подготовлена приемная яма, где устанавливаем и на днях будет введен в действие мощный насос второй установки, отводящий воду в нагорную канаву.

Установки отводят почти тысячу кубометров воды в час. Однако мне кажется, что в дополнение к ним нужно иметь до десятка временных насосов, которые можно ставить по мере надобности. Подготовить такие временные установки эксплуатационникам следует в зимний период, не дожидаясь вешних вод.

**В. Романов,**  
механик вскрышного участка.

## „Крокодил“ на стройке

В конторе вскрышного участка вывешен очередной сатирический листок «Крокодил». Среди собравшихся около него слышен смех. Они смеются над бригадиром путейцев Селзевым, который, высоко поднимая ноги, преждевременно убогает от подъемного крана домой. Один из рабочих показывает пальцем, где написано: «Где ваша совесть?».

Другие едкие сатирические рисунки с подписями и стихами высмеивают лодырей Еремкина, Короткова, Букомбаева, Иванову, «Крокодил» поддел их на вилы, когда они спали в рабочее время. Один из рисунков высмеивает машиниста экскаватора Балыкова за эгоизм. Он останавливает автомашину для перевозки рабочих в неполюженном месте.

Читающие сатирический листок не только смеются, но и осуждают тех, кто в ответственный период подготовки к сдаче разреза бездельничает, не выполняет своих обязанностей и идет не в ногу с коллективом.

## РУКИ ПРОЧЬ ОТ ЕГИПТА!

В обеденный перерыв помещен, где мы обедаем, переполено. Небольшая комната не может вместить всех желающих послушать лекцию о международном положении. Многие слушают, стоя в дверях. Обстоятельно, доходчиво рассказывает нам о событиях в Египте, Венгрии лектор т. Сантгарев.

Имперриалисты Англии, Франции обгадили руки прольем египетского народа. Колонизаторы, видимо, забыли о том, что времена их владычества канули в вечность и мы горимся, затаив дыхание, слушаем рассказ о том, как борется свободолюбивый, героический египетский народ

с захватчиками, как ему помогают все люди доброй воли, которые не хотят войны.

Капиталисты стран Запада, чтобы прикрасить свои грязные дела в Египте, затели кровавый фашистский переворот в Венгрии.

После лекции обычно задают вопросы, но на этот раз вопросов не было. Лектор еще не позволил указку, которой показывал на карте места событий, нам поднялся со своего места машинист парового крана т. Шаповалов. Он заявил, что строители разреза, так и трудятся всего мира, протестуют против империалистической политики развязывания войны на Среднем Вос-

токе.

— Руки прочь от Египта! — заявил т. Шаповалов. Его протест поддержала работница т. Гималова и другие шахтостроители.

Лицемеры, колонизаторы, говорящие много о мире, развязав военную агрессию в Египте, показали свое подлинное лицо. Но они просчитались. Многомиллионный лагерь сторонников мира сильнее кучки захватчиков и, чтобы не быть войне, мы, строители нового разреза, удвоим свои усилия в труде и тем самым внесем оптимистичный вклад в дело борьбы за мир во всем мире.

**М. Гужиков,**  
слесарь водоотлива.

С отчетно-выборных профсоюзных собраний

Поднять трудовую активность горняков Маячного

На днях в поселковом клубе собрались рабочие и инженерно-технические работники Маячного угольного разреза на отчетно-выборную профсоюзную конференцию. С докладом выступил председатель шахткома тов. Палитов.

Основное внимание члены профсоюза обратили на то, как шахтком, как в целом профсоюзная организация разреза направляла усилия коллектива на выполнение государственных заданий.

В этом отношении шахтком кое-что сделал и в работе коллектива есть определенные сдвиги. Из месяца в месяц множатся ряды передовиков производства, растет добыча угля. Однако, как отметили участники собрания, коллектив Маячного угольного разреза работает еще плохо. План по добыче угля выполняется далеко не каждый месяц. Из-за неудовлетворительной организации горных работ и запущенности геологической службы систематически не выполняется план по вскрытию угольного месторождения.

В чем дело? Что должна была сделать профсоюзная организация для улучшения работы разреза и что она сделала? На этот вопрос ответил машинист экскаватора т. Амелеченко.

— Шахтком, — сказал он, — плохо организовал на участках социалистическое соревнование. Социалистические обязательства если и принимались, то только формально. Несвоевременно поднимались и не всегда доводились до сознания каждого рабочего итоги работы разреза, его участия в отдельных бригадах за сутки, денату и месяц. Этим самым до известной степени снижалась инициатива трудящихся.

Тов. Амелеченко рассказал также о том, что в разрезе неудовлетворительно используется техника. Экскаваторы добрую половину рабочего времени простаивают. Между тем шахтком почти ничего

не предпринимал и сейчас не предпринимает и деле более полного использования техники, в деле повышения производительности труда горняков.

Заместитель секретаря комитета комсомола т. Турбросила упрек шахткому в том, что он в своей деятельности не стремится установить тесную связь с комсомольской организацией. Получается так, что профсоюзная организация работает сама себе, комсомольская организация тоже работает сама себе. А ведь у нас, у профсоюза и комсомола, много общих вопросов и решать их нужно сообща, совместными усилиями. Возьмем в пример художественную самодеятельность. Она у нас запущена. И только общими силами профсоюзной и комсомольской организаций можно поправить положение дел на этом важном участке нашей работы.

Шахтком плохо заботился о создании рабочих необходимых условий в труде.

На собрании также выступили горный мастер т. Кузнецов, председатель горкома союза угольщиков т. Гурбуз, начальник разреза т. Ибрагимов, кочегар жилищно-коммунального отдела т. Поадиянов и другие. Они критиковали шахтком за то, что он не занимался в отчетном периоде изучением и распространением передовых методов труда, не решительная у рабочих и инженерно-технических работников коммунистическое отношение к труду.

Избран новый состав шахткома в количестве 7 человек. Председателем шахткома избран т. Гофман.

Конференция обязала новый состав шахткома настоятельно развивать творческую инициативу рабочих и инженерно-технических работников Маячного угольного разреза и направлять ее на успешное выполнение государственных заданий по добыче угля.

Решительней вмешиваться в дела на производстве

На отчетно-выборном собрании профсоюзной организации шрифтского завода деятельность завкома и его председателя т. Рапинова была подвергнута резкой критике. За весь год завком провел лишь два-три общих рабочих собрания, совсем не занимался вопросами распространения передовых методов труда, организацией социалистического соревнования. Выездные обязательства остались на бумаге.

Очень резко — и не в первый раз — высказывались рабочие о плохом руководстве производством со стороны

главного механика т. Костюкова. В решении собрание обратилось к горному профсоюзу с просьбой разобраться: почему т. Костюков, явно не справляющийся со своими обязанностями, остается на заводе. Но в горноме, видно, не прочитали нашего решения.

Прошло около месяца со времени собрания. Но ни заводе ничего не изменилось. Завком попрежнему не вмешивается в дела производства.

Д. Яковлев, рабкор.

К МЕСЯЧНИКУ СОВЕТСКОЙ КНИГИ



Белгородская область. Преподаватель Грейворонской средней школы имени Энгельса П. В. Максимов на протяжении пятнадцати лет приобрел десятка тысячу книг. В его личной библиотеке имеются полные собрания сочинений классиков, большое количество философских, исторической и художественной литературы. Есть и редкие издания XVIII века. П. В. Максимов — член общества по распространению политических и научных знаний. В сельских клубах он часто выступает с лекциями по антирелигиозным темам и по вопросам морали. Личная библиотека является горным подпольем для его пропагандистской работы.

На СНИИКЕ П. В. Максимов приобретает литературу в магазине Грейворонского книжоторга. Справа — продавец Е. А. Клименко.

Фото И. Рабиновича.

В ГОРОДСКОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Целый день — с момента открытия и до последнего часа работы в детской городской библиотеке толкуются дети, перелистывая страницы книг и журналов. На лице одного гримаса сдержанного смеха, вызванного забавными приключениями героев; восторженно блестя глаза другого, увлеченного картиной покорения грозных сил природы. Около 1500 учащихся школ состоит читателями библиотеки. Это требовательные читатели. Они ищут в книгах ответы на самые разнообразные вопросы.

Аккуратно завернув книгу любимого автора, ученица 4-го класса Зоя Исхакова спешит домой, чтобы после домашних уроков с увлечением отдаться чтению. За 10 месяцев текущего года она прочитала 53 книги, а Нина Кауфман — ученица 3-го класса — 86 книг, братья Валерий и Геннадий Суслыны — 65 книг.

Книжки — большие друзья школьников. Они обогащают их знаниями и расширяют кругозор. Большинство читателей библиотеки в школах учится на хорошо и отлично.

Сейчас юные читатели библиотеки деятельно готовятся к читательской конференции, которая будет проведена в декабре.

Л. Медведева.

Международный обзор

Вывести войска агрессоров из Египта

Под давлением мощного протеста народов, единодушно выступивших против империалистической агрессии в Египте, Англии, Франции и Израиле были вынуждены прекратить военные действия.

Но прекращение огня — лишь первый шаг к ликвидации военного пожара на Ближнем Востоке, зажатого империалистами. Они до сих пор не выполнили решения Чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи о немедленном выводе своих войск с египетской территории. Между тем совершенно ясно, что, пока агрессоры остаются на египетской земле, существует угроза не только возобновления, но и расширения военных действий.

Агрессоры хотя и согласились прекратить огонь, но отнюдь не отказались от своих захватнических целей. На днях глава французского правительства Ги Молле дал ясно понять, что интервенты намерены добиваться установления чужеземного господства над Суэцким кана-

лом, который по праву принадлежит Египту.

Однако ближневосточные народы все больше проникаются сознанием необходимости единства в борьбе против агрессора. В защиту Египта выступают все страны Арабского Востока. Правительство Китая, арабских государств, Индонезии и ряда других стран Азии и Африки заявили о своей готовности конкретными действиями помочь Египту в отражении империалистической агрессии. В ряде стран производится запись добровольцев, желающих оказать помощь Египту.

В опубликованном 11 ноября заявлении ТАСС говорится, что если агрессоры не выведут своих войск из Египта и не под различными предлогами будут вакцинировать силы, создавая угрозу возобновления военных действий, то соответствующие советские органы не будут препятствовать выезду советских добровольцев, желающих принять участие в борьбе египетского народа.

Кто организовал контрреволюционный мятеж в Венгрии

Стремясь отвлечь внимание народов от разбойничьего нападения на Египет, империалисты истошно кричат о событиях в Венгрии, грубо искажая подлинную картину. Но в этом общем хоре западной пропаганды раздаются голоса, признающие, что вдохновителями и организаторами фашистского мятежа в Венгрии были западные империалисты и их агенты, пытавшиеся восстановить в стране буржуазно-помещичьи порядки. Голландская газета «Де телеграф», указывая, что «венгерское восстание было тщательно подготовлено», намекает на то, что контрреволюция пользовалась широкой поддержкой из-за рубежа, т. е. из США, Западной Германии, Англии и т. д.

Фашистское охвостье, притаившееся в самой Венгрии, было пополнено хлынувшим с Запада различным фашистским сбродом. Все они действовали по заданиям империалистических разведок. Руководитель разведслужбы США А. Даллес на днях заявил, что ему и его подчиненным было заранее изве-

стно о венгерском восстании. Здоровые патристические силы Венгрии дали отпор реакции. В этой нелегкой борьбе на помощь ему по призыву Революционного Рабоче-Крестьянского правительства Венгрии пришел Советский Союз.

Но международная реакция продолжает попытки обострить положение в Венгрии. По настоянию западных держав, прежде всего США, в повестку дня XI сессии Генеральной Ассамблеи незаконно включен так называемый «венгерский вопрос». Тем самым правящие круги на Западе хотят приободрить разгромленное контрреволюционное подполье в Венгрии и толкнуть его на новые авантюры. Однако венгерский народ решительно осуждает все эти происки против своей страны. Ликвидируя последствия контрреволюционного мятежа, трудящиеся Венгрии решительно заявляют, что не допустят никакого вмешательства в свои внутренние дела.

В. Харьков.

ИЗВЕЩЕНИЯ

23 ноября в торжестве КПСС состоится однодневный семинар секретарей первичных партийных ячеек. Начало с 10 часов утра.

22 ноября с 7 часов вечера в кабинете полпреда в торжестве КПСС лектором торжества Г. А. Сивтаревым для изу-

чения истории партии будет прочитана лекция «Создание революционной марксистской партии нового типа — рабочей партии в истории русского и мирового освободительного движения».

Редактор А. В. ЖУКОВ.

Адрес редакции: г. Кумертау, улица Шахтостроительная, 12. Телефоны редактора и общий редакции через городской коммутатор.

Заказ 1514

Тираж 3350

Кумертауская типография

— Работаем мы и под землей, и на поверхности, — рассказывает бригадир проходчиков Л. А. Халитов. — Разные приходится выполнять работы на строительстве разреза: иногда на морозе, а то и ходить по воде под землей. Люди в нашей бригаде работоспособные, выносливые. Норму каждый перевыполняет в любых условиях. Мы недовольны только тем, что о нашем здоровье руководители стройки не заботятся. Придешь в общежитие, а там холодно, негде подсушить одежду, обувь, отдохнуть по-человечески.

Проходчика Л. А. Халитова и его товарищей, приехавших на строительство Ермолаевского разреза из Тюльгана, поселили в помещение, непригодно для жилья. Поселили летом, да так и оставили до зимы.

Этот возмутительный факт свидетельствует о том, что руководители строительного треста и шахтостроительного управления не проявляют чуткости к рабочим, не заботятся о сохранении их здоровья. Можно привести и другие примеры плохо поставленной охраны труда на производстве. На брикетной фабрике рабочие трудятся в помещениях, где очень жарко, а масло для смазки оборудования им приходится брать на улице, на морозе. На ремонтно-механическом заводе в одном помещении трудятся формовщики, литейщики, электросварщики. Формовщикам приходится дышать гарью от вагранки и электросварки.

На охрану труда, технику безопасности на предприятиях и стройках нашего города государство отпускает большие средства. И очень жаль, что эти средства плохо используются или уходят не по назначению. Отчетные данные показывают, что в Маячском угольном разрезе, погрузочно-транспортном и Кумертауском строительном управлениях, в карьерном хозяйстве и других организациях города в текущем году не израсходованы средства, хотя охрана труда и состояние техники безопасности в этих организациях не на должном уровне.

Заслуживает осуждения практика использования на отдельных предприятиях бытовых помещений — душевых, раздевалок, медпунктов — для других целей. Так, отдельные производственные цехи автобазы строительного треста построены и эксплуатируются, а бытовые помещения при них заняты под контору. То же самое на ремонтно-механическом заводе.

Большое здание административно-бытового комбината, построенного для горняков Ермолаевского разреза, занято под управление треста «Башкируголь». Готовится к передаче в эксплуатацию вторая очередь разреза, но руководители треста и не думают освободить помещение, где нужно оборудовать душевые, раздевалки, медпункт и многое другое.

Верная заветам своего великого учителя В. И. Ленина Коммунистическая партия проявляет неустанную заботу о благе советского человека, о здоровье трудящихся. Это наглядно отражено в решениях XX съезда КПСС, где видное место отводится росту благосостояния народа, улучшению условий труда рабочих и служащих, усилению медицинской помощи и другим мерам, направленным на сохранение здоровья трудящихся. Хозяйственникам предприятий и строкам, руководствуясь решениями XX съезда КПСС, следует немедленно ликвидировать недостатки в деле охраны труда. Профсоюзным активистам нужно проявлять больше принципиальности, когда дело касается улучшения условий труда, охраны здоровья трудящихся.

## Новости науки и техники

### Применение бетатрона для дефектоскопии металлов

Москва. Расширение масштабов современного тяжелого машиностроения, производство таких гигантских машин, как, например, турбо- и гидрогенераторы и многие другие, требует от советской науки изыскания таких средств и методов контроля качества металла, которые бы позволяли еще в процессе производства деталей своевременно и точно определять возможные дефекты, скрытые в толще металла.

Своевременное выявление трещин, раковин и других дефектов в металле имеет исключительно важное значение, избавляет машиностроительную промышленность от непроходимых затрат. В качестве примера можно

привести хотя бы производство роторов мощных турбогенераторов, стоимость которых только в заготовке (поновне) составляет около полумиллиона, а после окончательной обработки достигает одного-полтора и более миллионов рублей.

На помощь здесь приходят проникающие излучения, т. е. такие лучи, которые сравнительно хорошо распространяются внутри непрозрачных тел, в том числе и металлов. Это — рентгеновские лучи, гамма-излучения радиоактивных изотопов, ультразвуковые волны и все виды корпускулярных излучений (электроны, протоны, нейтроны и т. п.). Однако наиболее эффективными и

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ВАССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания 3-й

№ 140 (442)

ПЯТНИЦА

23

НОЯБРЯ

1956 года.

Цена 15 коп.

## У Н А С В КУМЕРТАУ

### БОРЬБА СО СНЕЖНЫМИ ЗАНОСАМИ

Коллентин конторы механизации и проката, помимо других работ, ведет очистку улиц и пригородных дорог от снега. Добросовестно выполняют свои задания трактористы тт. Анисимов и Дол-

гов. Закрепленные за ними участки всегда находятся в образцовом порядке. Норму выработки они перевыполняют в полтора — два раза, экономя в день по 30 — 40 килограммов горючего.

### В КНИГОТОРГЕ

У работников книготорга сейчас, в период месячника советской книги, горячая пора. Директор магазина тов. Хисматуллин рассказывает:

— В период месячника книжные киоски будут созданы во всех школах, на многих предприятиях. Постараемся как можно полнее удовлетворить спрос покупателей.

В книготорге мы ведем списки книг, интересующих наших покупателей. Много заказов на техническую ли-

тературу. Не так давно тт. Васильев Н., Анисимов М., Таранков по своему заказу получили книгу «Однокошковые экскаваторы», тт. Никулин и Рагулов — «Справочник по электротехнике», т. Яковлев — «Краткое руководство по брикетированию углей». Хотелось бы организовать разноску книг по домам, это было бы очень удобно для покупателей. Но мы еще не имеем почтовых сумок.

Л. Медведева.

### Перевыполняют задания

Многие рабочие Мелеузовского деревообделочного комбината в стремлении досрочно выполнить свои годовые задания каждый день наращивают темпы в труде. Так, столяр т. Дементьев перевыполнил норму прошлого

месяца более чем в полтора раза. За две декады этого месяца у него показатели еще лучше. По полторы — две нормы в смену выполняют станочники Татьяна Гетман, Николай Панин и многие другие.

### Успехи череповецких металлургов

21 ноября череповецкие металлурги выполнили годовую программу по выпуску валовой продукции. С начала года выработано дополнительно к заданию около 20 тысяч тонн литейного и передельного чугуна, свыше 17 тысяч тонн кокса, большое количество бензола, сульфата, смолы.

(ТАСС)

### Памятник В. И. Ленину в рабочем поселке

В рабочем поселке Сосноборск (Пензенская область) в торжественной обстановке открыт памятник основателю Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленину.

Враде памятника, установленного на высоком постаменте, состояла многолюдный митинг текстильщиц суконной фабрики «Творец — рабочий» и колхозников из окрестных сельхозартелей.

(ТАСС)

### Самоотверженный поступок

Рабочий Красноробского лесопункта Пензенского леспрохоза (Архангельская область) И. Попов, дежуря на электростанции, услышал крики, доносившиеся с озера. Он подбежал к берегу и увидел двух детей, провалившихся под лед во время катания на санях. Это был 6-летний Гали Сучек и ее 9-летний брат Вита. Рискуя своей жизнью, И. Попов спас тонувших детей.

(ТАСС)



метров излучением от радиоактивного кобальта требуется экспозиция в несколько часов, тогда как при применении бетатрона она составляет всего лишь несколько минут.

Использование бетатронов для дефектоскопии металлов является одной из центральных проблем, решением которой занимаются сейчас в электрофизической лаборатории Института металлургии имени А. А. Байкова Академии наук СССР, где изучаются вопросы применения бетатронного излучения в современной науке и производственной практике.

На снимке: руководитель бетатронной группы электрофизической лаборатории младший научный сотрудник Ю. Кондратенко (справа) и младший научный сотрудник В. Усков у пульта дистанционного управления бетатроном во время проведения опыта.

Фото Н. Грановского и М. Редькина.

Фотохроника ТАСС.

технически рациональными при дефектоскопии массивных металлических изделий оказываются обладающие большой проникающей способностью гамма-лучи, получаемые в современных машинах типа «бетатрон». С помощью бетатрона можно просвечивать стальные изделия толщиной до 500 — 600 миллиметров. Кроме того, бетатронные лучи позволяют получать более четкие снимки, а также определять форму и размеры дефектов с большей точностью и наглядностью. Ввиду большой

интенсивности гамма-излучения, получаемой на бетатроне, этот вид просвечивания металлов может оказаться исключительно ценным при организации контроля в поточном и массовом производстве, т. е. время экспозиции при бетатронном просвечивании даже средних и малых деталей оказывается во много раз меньше, чем при просвечивании излучением от радиоактивных изотопов. Например, при просвечивании стальных деталей толщиной 100 — 120 милли-

## Торговлю и общественное питание — на уровень новых задач

### НАШ ОРС РАБОТАЕТ ПОКА ПЛОХО

Благодаря усилиям партии и правительства в нашей стране неуклонно развивается сельское хозяйство, растет производство продовольственных продуктов. Все это направлено на удовлетворение запросов населения, на подъем благосостояния народа.

Все больше промышленных и продовольственных товаров поступает в торговые организации нашего города. Трудящиеся убеждаются в том, что в наших магазинах расширяется ассортимент товаров. Если вчера тот или иной товар, тот или иной продукт нельзя было купить, то сегодня уже можно его приобрести.

Однако основная торговая организация нашего города — отдел рабочего снабжения треста «Вашкируголь» еще плохо выполняет решения партии и правительства, очень медленно улучшает деятельность магазинов и предприятий общественного питания.

ОРС, несмотря на наличие большого количества картофеля и овощей, до сих пор не развернул широкую торговлю этими продуктами. В городе плохо организована торговля хлебом. В большинстве магазинов часто отсутствуют товары повседневного спроса — соль, спички, крупы, крупы, мисные и молочные продукты, мыло. Между тем на базах они имеются.

Начальник ОРСа т. Семерин неумело и поверхностно руководит деятельностью своей организации. Слабо контролируют работу баз, магазинов, столовых, буфетов и киосков, нетребовательно и примиренчески относятся к серьезным недостаткам в деятельности магазинов и предприятий общественного питания начальник торгового отдела т. Романюк и начальник общепита т. Онофенко.

Крайне неудовлетворительно работают магазины №20 (завмаг т. Алешинский), №2 (бывший завмаг т. Финансова), №8 (завмаг т. Надьсева) и другие. В этих магазинах зачастую отсутствуют такие товары широкого спроса, как растительное масло, спички, соль, овощи, мясо. Плохо торгуют хлебом и хлебобулочными изделиями в магазинах №№ 8, 11, 19 (завмаги тт. Егорова, Худайбердина и Надьсева).

Серьезные недостатки

имеются в деятельности предприятий общественного питания. Плохо обслуживают посетителей столовые №№ 3, 7, 10. Здесь пища готовится некачественно, нарушаются санитарные правила.

### БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ПОДБОРУ КАДРОВ

Многие недостатки в работе ОРСа объясняются неудовлетворительным отношением к подбору и расстановке кадров. Начальник ОРСа т. Семерин принимает и увольняет работников только по своему личному усмотрению и не считает с мнением партийной и профсоюзной организаций, с мнением отдела кадров.

Приведем такой факт. Ней Солодовников подделал документы. Его разыскивали судебные органы. Но этот случайный человек, несмотря на возражения общественных организаций, был принят на работу в столовую №7. Вскоре он сделал растрату и скрылся. Запедующим овощехранилищем работал Зисанов, который за ранее произведенное хищение был арестован и судим.

Неудовлетворительный подбор, расстановка и воспитание кадров приводят к большой текучести. За 10 месяцев текущего года принято 458 человек, а уволено 371. Только за последние 4 месяца в магазинах №№ 2 и 19 сменилось по 3 заведующих.

### ПРОФСОЮЗНЫЕ КОМИТЕТЫ НЕ ДОЛЖНЫ СТОЯТЬ В СТОРОНЕ

Неудовлетворительно работает местный комитет профсоюза ОРСа. Он совершенно недостаточно проводит культурно-воспитательную работу среди торговых работников, очень слабо организует социалистическое соревнование среди коллективов магазинов и столовых.

Слабо пока контролируют деятельность магазинов и столовых контрольно-ревизионная комиссия горкома профсоюза угольщиков, общественные контролеры фабрично-заводских шахтных и местных комитетов.

Многие профсоюзные организации не интересуются ремонтом и обеспечением топливом подшефных столовых. Например, столовая №8 закреплена за погрузочно-транспортным управлением. Однако начальник управления т. Филатов и его помощник т. Овчинников не следят за помещением столовой. Потолок помещения сто-

лбовой разрушается и грозит обвалом. Не обращает никакого внимания на это председатель местного профсоюза т. Рибов. Плохо содержится помещения столовых №№ 3 и 7. В стороне от этого также находится местный завод и Малого разреза.

### ЗАДАЧИ ТОРГОВЫХ РАБОТНИКОВ

Руководство ОРСа обязано решительно улучшить работу магазинов и столовых. Прежде всего необходимо завести в магазины все нужные для населения промышленные и продовольственные товары. Очень важно организовать широкую торговлю картофелем и овощами.

Необходимо в столовых улучшить качество приготовления пищи и расширить ассортимент овощных и молочных блюд. Следует широко практиковать отпуск обедов на дом, предварительную продажу ченов на предприятиях. Во всех школах надо организовать горячее питание школьников. Руководители предприятий и организаций обязаны в самое ближайшее время выделить благоустроенные помещения под буфеты, где следует организовать продажу горячей пищи для рабочих и служащих.

Руководство ОРСа и местном профсоюзе должны упорядочить прием и расстановку кадров в торговой сети и общественном питании. Не плохо было бы в декабре — январе организовать обучение кадров. Долг профсоюзной организации ОРСа — усилить массово-политическую работу среди торговых работников, развернуть среди них живое социалистическое соревнование.

Действенную помощь ОРСу должно оказать руководство треста «Вашкируголь». Надо помочь ОРСу транспортом для доставки в магазины продуктов, для подвозки топлива. Надо также ускорить строительство новых магазинов, столовых, кафе-закусочных, овощехранилищ.

Руководство ОРСа и профсоюзная организация могут и должны справиться с этими задачами, могут и должны поднять торговлю и общественное питание в городе на уровень новых задач. Этого требуют от них интересы повышения благосостояния трудящихся Башкирского бурогольного бассейна.

**В. Гарбуз,**  
председатель горкома  
союза угольщиков.

### В городской экономической школе

Организовано проходит занятия в городской экономической школе. Слушатели регулярно приходят на занятия и тщательно готовятся к ним.

В прошлый понедельник состоялось очередное занятие. Явилось 25 человек. Это почти все слушатели школы. Были прочитаны лекции: «Революционный пере-

ворот в политэкономии, сделанный Марксом и Энгельсом» и «Сберегательное дело и государственные займы в СССР». Лекции прочитали тт. Ковалев и Магадеев.

## На темы дня

### Картофель и овощи — населению

Подвальное помещение магазина №8. Здесь две маленькие комнаты. В одной торгуют мясом, в другой — картофелем и овощами.

Вот заходит покупатель. Он спрашивает:

— Мне надо купить картофеля. Где очередь за картофелем?

Никто не отвечает. Покупатель струсилась в узком помещении и не поймешь, кто стоит за мясом, кто за овощами.

То и дело раздаются голоса:

— Берегитесь, граждане!

И буквально по головам людей протаскивают грязные мешки с картофелем. Иногда на ноги покупателям льется густой рассол. Это кто-то купил соленые огурцы и протаскивается к выходу. Огурцы, конечно, испорчены.

Некоторые спрашивают:

— В каком еще магазине продают картофель и овощи?

Следуют ответы:

— Не знаем.

— Кажется, больше нигде не торгуют овощами.

Заходит посетитель в столовую №1. Он спрашивает:

— Что можно заказать из овощных блюд?

— Только салат из соевых помидор.

В столовой №4 на выбор лишь два овощных блюда: винегрет и салат из огурцов. Да и эти блюда приготовлены плохо, даже без растительного масла.

В чем дело? Почему так безобразно плохо организована ОРСом треста «Вашкируголь» торговля картофелем и овощами, почему в столовых нет широкого ассортимента овощных блюд?

### Странное поведение домоуправа Кутового

Жильцы дома №10, расположенного в Пионерском переулке, написали письмо в редакцию. Они сообщают, что в их доме плохо работает центральное отопление, что об этом хорошо знает управдом Кутовой, но мер никаких не принимает. Это письмо было опубликовано в нашей газете.

На следующий день в дом пришли слесари. Они убедились, что батареи совсем не нагреваются. Начался ремонт системы отопления.

Но вдруг является управдом Кутовой. Он собирает всех жильцов и заявляет:

— У нас в комнатах 20 градусов тепла. Это нормальная температура. Так я говорю?

Жильцы подтвердили.

— Тогда подпишите акт, что в нашем доме все в порядке и в газете было написано неправильно.

— Как же так? — удив-

Может быть в ОРСе нет картофеля и овощей? Оказывается, не в этом дело. Для ОРСа силами общественности, силами рабочих и служащих предприятий и организаций города заготовлено 2.240 тонн картофеля и 1.295 тонн овощей. В овощехранилищах хранятся капуста, огурцы, помидоры, морковь, свекла, лук и другие овощи.

Значит, картофель и овощи есть. Нет лишь желания руководства ОРСа, работников магазинов и столовых торговать ими, готовить из них разнообразные блюда.

Дальше такое положение нетерпимо. Этот вопрос обсуждался на бюро горкома КПСС. Руководству ОРСа было предложено в самое ближайшее время широко развернуть торговлю картофелем и овощами. Но время идет, а ОРС мало что делает.

Для массовой продажи населению картофеля и овощей нужны дополнительные магазины. Поэтому управляющему трестом «Вашкируголь» т. Зиборову совместно с исполкомом горсовета следует изыскать помещения под овощные магазины в подвальных этажах зданий.

Хорошо было бы, если комитеты профсоюзов выявят желающих приобрести картофель и овощи, перечислят собранные от рабочих и служащих деньги в ОРС и организуют транспортом предприятия и организаций доставку картофеля и овощей на дом.

У нас есть возможность полностью удовлетворить запросы трудящихся города в картофеле и овощах. И ОРС должен это сделать.

Жильцы дома №10, расположенного в Пионерском переулке, написали письмо в редакцию. Они сообщают, что в их доме плохо работает центральное отопление, что об этом хорошо знает управдом Кутовой, но мер никаких не принимает. Это письмо было опубликовано в нашей газете.

На следующий день в дом пришли слесари. Они убедились, что батареи совсем не нагреваются. Начался ремонт системы отопления.

Но вдруг является управдом Кутовой. Он собирает всех жильцов и заявляет:

— У нас в комнатах 20 градусов тепла. Это нормальная температура. Так я говорю?

Жильцы подтвердили.

— Тогда подпишите акт, что в нашем доме все в порядке и в газете было написано неправильно.

— Как же так? — удиви-

## Забота о здоровье трудящихся — первейшая обязанность руководителей предприятий

### Трудоемкие работы не механизированы

В конце прошлого года при тресте «Вашкируголь» организованы центральные электромеханические мастерские, где ремонтируются тяжелые детали экскаваторов, электромоторы, изготавливаются различные металлоконструкции. Станки и другое оборудование в цехах поставлены хорошие, а вот многие вспомогательные работы не механизированы.

Как это ни странно, но факт, что в мастерских, где можно изготовить различные приспособления, не делается простейших устройств, чтобы облегчить труд человека. К примеру, слесарям часто приходится готовить болты, трубы и другие цилиндрические детали из листовой стали. Сталь приходится гнуть вручную. Физических усилий и времени уходит много, а вид у издольи некрепкий. Одно время начали делать валы, чтобы механизировать трудоемкий вид работы, но дело до конца не довели. Потом изготовленные детали валов выбросили в утиль. Недобору-

дков гидравлический пресс, и прессовщикам приходится применять мускульную силу при перемещении трехтонной задней бабки прессы. Правда, над прессом установлен колесный кран, но он не электрифицирован.

Литейщики давно просят начальника мастерских т. Салунова установить консольный кран над медеплавильной печкой, но он все только обещает. Далее, в мехцехе установлен кран, но шестерня его с таким большим зубом и малой подачей, что краном мало кто пользуется. Для того, чтобы подтянуть заготовку от дверей цеха до токарного станка, требуется затратить час.

В цехах мастерских гуляют сквозняки, ибо двери поломаны. Мусор и отходы производства своевременно не убираются. Начальнику мастерских т. Салунову нужно немедленно навести порядок в цехах и больше уделять внимания механизации тяжелых работ.

И. Клоков.

### Возмутительная волокита

Летом этого года началась эксплуатация очистных сооружений Людям, работающим здесь, положено за вредность производства выдавать спонитание. К сожалению, они, вместо обусловленного заводом количеством о труде молока, вот уже полгода получают только обещания начальника ЖКО т. Юрченко.

Оформить заявку на получение молока в ОРСе было поручено начальнику отдела снабжения ЖКО т. Бе-

лихину. Он ничего не сделал. К. С. Юрченко сам вызвался оформить документы, но потерял их где-то. Потом дело передали бухгалтеру т. Ежову, а он оказался таким же волокитником.

Возмутительная волокита продолжается. Не прокатит должной принципиальности в этом деле наш председатель месткома т. Баранов.

П. Алексеев,  
мастер очистных сооружений.

### НА 15 ЧЕЛОВЕК ОДНА ПАРА ВАЛЕНОК

Большая часть рабочих нашего управления трудится на открытых горных работах. Коллективом предусмотрено выдавать каждому валенку для работы зимой.

Не получаем мы положенной спедобуви. В прошлые годы валенки давали далеко не всем работающим на морозе. И нынче тоже приходится удивляться: как мало валенок получено для задачи рабочим. Мы подсчитали и выходит, что на 15 человек приходится одна пара.

Начальник отдела снабжения т. Кишкаев, когда мы его недавно спросили о валенках, дал неутешительный ответ. Он сказал, что валенки будут выдавать рабочим, которые не получали их в 1954—1955 годах. А как же быть тем, кто недавно пришел на производство? Ведь работать зимой в сапогах, например, на строительстве путей невозможно. Купить валенки в магазине рабочие-путейцы не имеют возможности, ибо валенки редко бывают в продаже и продают их в то время, когда мы на производстве.

Непонятно, почему председатель стройкома т. Сивиков проходит мимо очевидного нарушения административной важного договорного обязательства.

На территории нашей стройки есть промтоварный магазин, и в нем вполне можно организовать торговлю валенками, зимней одеждой. И, чтобы сохранить свое здоровье, многие пожелают приобрести зимние вещи на свои средства.

И. Орлов,

рабочий Ермолаевского шахтостроительного управления.

## НАМ ПИШУТ

### Круг не заколдованный, а конца нет

В период подготовки школ к зиме — в августе я обратился к бывшему заместителю председателя исполкома горсовета т. Назаргулову с вопросом: какое управление занимается подключением канализации в городе? Он мне ответил, что это дело Кумертауского монтажного управления.

— Это очень хорошо, — подумал я. — Это же наши шефы! — И пошел к тов. Згонникову. Начальник управления принял меня радушно, спросил:

— Чем могу служить?

— В школе канализация не работает, а ведь скоро зима...

Но т. Згонников тут же прервал меня и заявил, что эта беда поправима, лишь бы наряд-заказ был от промстроя. Пошел к начальнику промстроя т. Палей.

— Вы знаете, т. Палей, зима наступает, а в нашей школе канализация...

— Все, все, все, т. Исха-

мов! Понимаю. Вам надо к т. Згонникову.

— Да я от него и иду.

— А он что?

— Наряд-заказ просит.

— Ага, понятно. Наряд будет.

Спусти несколько дней, захожу опять в монтажное управление. Да, наряд есть.

Ну, думаю, теперь дело будет сделано.

— Да, да, дело будет, будьте спокойны, — подтвердил начальник производственного отдела управления т. Червинский.

Уже кончатся октябрь... Снова захожу к т. Згонникову. И он, вызвав т. Червинского, говорит:

— Немедленно сделать! Ясно?

— Ясно, дело будет...

А канализация в школе и сейчас не работает. Так что мне ясно одно: руководители монтажного управления не хозяева своим словам.

З. Исханов,

директор средней школы № 3.

### Удовлетворить просьбу трудящихся

Буфет, расположенный в здании управления треста «Вашкируголь», дает ОРСу товарооборот почти наравне со столовой № 1 и все-таки не в состоянии обслужить большое количество людей. Здесь, особенно в обеденный перерыв, образуются длинные очереди.

Еще в августе решением профсоюзного и партийного собрания управления треста предложено администрации треста организовать в этом здании столовую и магазин. Место для этого имеется, только нужно сделать соот-

ветствующее переоборудование.

Прошло около трех месяцев, а об организации столовой и магазина забыли. Забыл об этом местном профсоюзом, который должен в первую очередь заботиться о нуждах трудящихся. А самое главное — не желает организовать эти две торгующие точки начальник ОРСа т. Семернин.

Необходимо удовлетворить просьбу трудящихся.

В. Хитрово,

работник треста «Вашкируголь».

### Стройки шестой пятилетки

## Гигант сибирской энергетики

Районы Восточной Сибири располагают богатейшими запасами угля, железной руды, сырья для производства алюминия, титана и магния. Директивами XX съезда КПСС здесь намечено создать основную базу Советского Союза по производству электротехнических и теплоэнергетических производств. В создании этого нового промышленного района ведущее место занимает строительство величайшей в мире Братской гидроэлектростанции на реке Ангара мощностью 3 миллиона 600 тысяч киловатт. Выработка этой станции в среднем по водности год составит свыше 21,5 миллиарда киловатт-часов, а в многоводные годы Братская ГЭС будет давать по 27 миллиардов киловатт-часов электротехнической энергии. Братская ГЭС даст столько же энергии в год, сколько могут выработать Куйбышевская и Сталинградская гидроэлектростанции, вместе взятые. Энергия Братской ГЭС может обеспечить работой 4 миллиона промышленных рабочих,

ежегодную выработку промышленной продукции стоимостью в 80—100 миллиардов рублей.

Если учесть существующие средние нормы расходования электроэнергии на душу населения в СССР, то энергии Братской ГЭС хватило бы для нормального энергоснабжения территории с населением в 20—25 миллионов человек, то есть, например, всего центрального промышленного района нашей страны, включая Москву.

Значительная часть энергии Братской ГЭС будет потребляться на месте энергоёмкими предприятиями, которые намечено построить в этих местах. Тон Братской ГЭС потечет в соседние Иркутско-Черемховский и Красноярский промышленные районы.

Братскую ГЭС — самую мощную из шести станций, которые будут построены на

Ангаре, — намечено воздвигнуть ниже Падунского порога, в 720 километрах от ее истока и в 37 километрах севернее Братска.

На этом месте вырастет основное сооружение Братской ГЭС — самая высокая в СССР плотина. Высота ее в самой глубокой части составит около 130 метров. Длина плотины в узкой части (в самом русле) составит почти 800 метров и по верху — 5 тысяч метров. Здание ГЭС длиной 500 метров расположится в непосредственной близости, с нижней стороны плотины. В нем разместятся 18 агрегатов мощностью наряду до 200 тысяч киловатт. Это будут самые мощные в мире гидроагрегаты.

Сооружение Братской ГЭС потребует выполнения большого объема строительных, монтажных и других работ. Срок строительства станции небольшой; первые агрегаты

ГЭС должны быть пущены в 1960 году.

С начала строительства Братской ГЭС прошло всего около полутора лет, но у Падунских порогов уже сейчас трудится около 14 тысяч человек. Сотни и тысячи людей — пламенных патриотов нашей Родины — по собственной инициативе, по зову сердца прибыли сюда, чтобы начать наступление на своеобразную сибирскую реку. Непрерывно движется на строительство Братской ГЭС поток материалов и разнообразных машин, щедро выделенных нашей Родиной.

Всемирным вниманием окружены строители величайшей в мире ГЭС. Уже сданы сотни километров дорог и линий передач. Введено в эксплуатацию свыше 60 тысяч квадратных метров жилой площади. Построены десятки тысяч квадратных метров

производственных и складских площадей.

Впереди много волнующих творческих задач встанет перед машиностроителями, металлургами, химиками и работниками научно-исследовательских организаций. Они должны спроектировать и изготовить сверхмощные турбины, генераторы, трансформаторы, а также уникальную аппаратуру и кабели для Братской ГЭС. Нужно изготовить новые механизмы для приготвления бетона, для перемолта крепких диабазов в пески, мощные краны для укладки бетона и другие машины, механизмы и установки.

Нет сомнения, что все эти сложные вопросы, хотя они и впервые представят в мировой практике, будут успешно решены нашими советскими людьми. Величайшая в мире гидроэлектростанция — гигант сибирской гидроэнергетики — будет сооружена в установленный срок.

А. Гиндин,

главный инженер строительства Братской ГЭС.

## Нарушители и их покровители

Шофер автобазы треста «Башкируголь» Васильев на своей машине был отпущен по личным делам в село Мраково Кутарчинского района. Там он заехал к знакомым и, как обычно при встрече «заглянул» в рюмку и до того захмелел, что еле сидел за рулем. Дело закончилось тем, что один из сотрудников милиции ссадил Васильева с машины и отобрал у него права.

На следующий день в госавтоинспекцию явился технорук т. Рунаев. Выразив свое сожаление по поводу случившегося накануне, он заметил:

— Права-то надо бы Васильеву вернуть. Работа, знаете, не терпит... Первый раз с человеком такое случилось, исправится.

Рунаев выхлопотал права нарушителя производственной дисциплины и, таким образом, оградил Васильева от наказания.

Шофер этой же автобазы Артюшкин в пьяном виде неоднократно нарушал правила движения. Об этом, безусловно, знали руководители автобазы. Знали, а молчали. Используя такую доброту сердобольных начальников и чувствуя полную безнаказанность, шофер стал систематически пьянствовать. В октябре его послали в Федоровский район на вывозку картофеля. Будучи в нетрезвом состоянии, Артюшкин развил недопустимую скорость машины и на одном из мостов своротил руля, перескочил через ювет ишиб электрический столб. И машину вывел из строя, и колхозу нанес ущерб.

Эти примеры приведены для того, чтобы еще раз показать, как губительно действует на состояние трудовой дисциплины потворство руководителей пьяницам и разгильдяям.

Статистика показывает, что из общего количества допущенных в этом году аварий 90 процентов произошли только потому, что машинами управляли пьяные шоферы. Употребление спиртных напитков водителями явилось не только нарушением трудовой дисциплины, оно наносило ущерб государству, а иногда приводило к человеческим жертвам.

Мы говорили о фактах, когда хозяйственники принимают на себя роль адвокатов. Этой незавидной роли руководителей подчас потворствуют местные общественные организации, которые не ведут воспитательной работы в коллективе. А ведь главное влияние на водителя оказывает среда, в которой он работает, воздействие коллектива. Можно для убедительности сослаться на следующие примеры.

Шофер Чернышев ранее был дисциплинированным работником. Но, види, как его друзья частенько вышвыляют, гоняют машины «налево» и все это сходит им с рук, он не только, как коммунист, не боролся с этим, но и сам стал следовать их примеру. Партийная же организация не предприняла решительных мер. В результате дело кончилось плохо. 10 октября он, как это выражаются, «заложил под воротник» и на большой скорости повел машину по маршруту Ировка — Кумертау. На мосту налетел на идущую впереди автомашину, своротил у нее задний борт, взрядно поковыркал и свою машину.

Словом, в коллективе автобазы треста «Башкируголь» утвердилась круговая порука, срываються случаи пьянки и прогулов, нарушений правил эксплуатации автомашин. Только с 10 по 17 октября в этой автобазе госавтоинспекция лишила четырех шоферов прав вождения.

В этой автобазе еще очень плохо используются такая важная форма воспитания, как рабочие собрания. Очень редко проступок, совершенный шофером, становится предметом обсуждения на собраниях и коллективе.

Борьба против нарушений трудовой и производственной дисциплины требует, чтобы в ней участвовали общественные и партийные организации, чтобы всякая попытка скрыть пьяниц, рвачей, нарушителей трудовой дисциплины встречала решительный отпор.

**А. Соколов,**  
старший госавтоинспектор.

## ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

### Встреча волейболистов республики

18 ноября в г. Салавате состоялась традиционная встреча волейбольных команд городов республики. Мужская волейбольная команда Кумертау играла с чемпионом республики — салаватской командой проиграла. В свою очередь и салаватцы после острой и напряженной финальной встречи уступили первое место спортсменам г. Стерлитамака.

Затем в соревнование вступают волейболистки. Сборная команда г. Кумертау (напитки Людия Мадзуева) встретилась со своим стерлитамакским противником выигрывает со счетом 3:1. После 20-минутного перерыва начинается финальная встреча кумертауской и салаватской команд. Игра идет в быстром темпе, борьба ведется за каждое очко, за каждую подачу.

Сборная г. Салавата приложила все усилия к достижению победы и выиграла встречу. Спортсменки г. Кумертау заняли второе место. Это — большой успех для молодой команды.

**О. Душинин.**

### На первенство школы по шахматам

В октябре в средней школе № 1 были проведены шахматные турниры в старших классах. Сейчас 17 сильнейших шахматистов школы участвуют в турнире на звание чемпиона школы за 1956 год. Шахматисты упорно и настойчиво борются за это высокое звание. Лидерами турнирной таблицы являются: ученик 10-го класса В. Бакон, который из 6 партий проиграл одну, ученик 9-го класса В. Кушнеренко, после 10 сыгранных партий имеющий 2 поражения и одну ничью, ученик 8-го класса Невоструев, из 13 партий проигравший 3.

Соревнования по шахматам продолжаются.

**В. Толыго,**  
участник турнира.

## БЕЗДУШНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ЖИЛЬЦАМ

Второй год мы, жильцы многоквартирного дома № 323 по улице Герасимовой, просим ЖКО треста «Башкируголь» отремонтировать наш дом, привести его в надлежащий порядок. Но все безрезультатно.

В феврале этого года мы написали на имя начальника ЖКО т. Юрченко заявление о необходимости ремонта дома. Но наша просьба осталась не удовлетворенной. Мы написали в газету «Советская Башкирия».

Только после вмешательства газеты и исполкома городского Совета в школе, наконец, пришли ремонтники из ЖКО. Что же они сделали?

Крыша вся худая, во время дождя в комнаты протекала вода, во многих квартирах с потолка облетела штукатурка, в коридоре не было вторых рам в окнах, повреждена часть электросети. Плотники ползали по крыше, прибили две доски, заменили часть шифера и на этом успокоились.

После такого некачественного ремонта нам, жильцам, пришлось опять писать в горсовет, в газету «Труд», в горком профсоюза угольщиков. А результатов до сих пор нет. Так и остался наш дом в зиму неотреставрированным.

Нас, жильцов, глубоко возмущает бездушное отношение к десяткам людей со стороны ЖКО.

**Лобанов, Н. Ланшев,**  
**Савин и другие.**

## ЗА РУБЕЖОМ



Варшава. Научные сотрудники Высшей сельскохозяйственной школы ведут интересные исследования, связанные с выращиванием табака. Проводятся опыты поджарки табака азотными соединениями. Она имеет целью установить возможность регулирования или уменьшения содержания никотина.  
НА СНИМКЕ: министр Ирина Домбровская в лаборатории, где выращивается табак.  
Фото Шинерко (Польское Центральное фотоагентство).

### Приговор по делу группы американских шпионов в ГДР

Суд округа Зуль (Германская Демократическая Республика) вынес приговор по делу четырех агентов американской разведывательной службы, обвиненных в шпио-

наже против Германской Демократической Республики. Суд приговорил американских шпионов к каторжным работам сроком до 15 лет.  
(ТАСС).

### Репрессии против прогрессивных деятелей Колумбии

Незаконно выходящая в Боготе (Колумбия) газета «Ла Вердад» сообщает о зверской расправе колумбийских правительственных войск с крестьянами, борющимися против диктатуры нынешнего правительства Пинильи. Действиями войск, по словам газеты, руководит американская военная миссия.

Недавно в южные районы Полымы, пишет газета, была

отправлена карательная армейская экспедиция. Было убито 496 крестьян, в том числе старики и дети. Около 20 тысяч солдат оккупировали район, который был объявлен военной зоной; они разграбили имущество жителей, большинство которых бежало.

Тюрьмы Колумбии переполнены тысячами политических заключенных.  
(ТАСС).

### Помощь жителям Порт-Саида

Совет министров Сирии принял решение об ассигновании 1,5 миллиона сирийских

фунтов в фонд помощи жителям Порт-Саида.  
(ТАСС).

Редактор **А. В. ЖУКОВ.**

### ВСЕМ КВАРТИРОСЪЕМЩИКАМ, ПОЛЬЗУЮЩИМСЯ ЦЕНТРАЛЬНЫМ ОТОПЛЕНИЕМ ОТ ЖИЛИЩНО-КОММУ- НАЛЬНОГО ОТДЕЛА ТРЕСТА «БАШКИРУГОЛЬ»

За последнее время имеются случаи самовольной установки кранов и нагревательные приборы для разбора воды из системы отопления, а также самовольное открывание воздухоотборников на чердаках, чем нарушается нормальная работа системы отопления. В случае обнаружения вышеуказанных нарушений отопление будет отключаться без предупреждения.

Администрация.

Гражданин Суслин Иван Тихонович, проживающий в городе Кумертау, ул. Салаватская, дом № 24, кв. 5, возбуждает дело о разводе с гражданкой Суслиной Ириной

Макаровой, проживающей в г. Кумертау, ул. Комсомольская, блок 41, кв. 18.  
Дело подлежит рассмотрению в суде 1-го участка г. Кумертау.

Адрес редакции: г. Кумертау, улица Шахтостроительная, 12. Телефоны редактора и общей редакции через городскую коммутатор.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР

№ 141 (443) ВОСКРЕСЕНЬЕ 25 ноября 1956 года Цена 15 коп.

## УСИЛИТЬ ПОМОЩЬ ШКОЛАМ В ПОЛИТЕХНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ

Выполнение задач XX съезда партии, связанных с осуществлением политехнического обучения в школах, которое призвано знакомить учащихся с основными принципами производства и давать им навыки обращения с простейшими инструментами,—дело не только школ, но и всей общественности города.

Политехническая подготовка учащихся требует соответствующей материальной базы.

Часть политехнического оборудования в учебных кабинетах физики, химии, биологии имеется. Однако, многие учебные пособия—инструменты и материалы, требуемые для политехнического обучения, в школах отсутствуют. В оборудовании школьных мастерских, лабораторий, кабинетов должны участвовать промышленные предприятия—шефы. Правительство разрешило им безвозмездно передавать школам неиспользуемые в производстве, но годные для учебных целей станки, двигатели, автомобили и другое оборудование и инструменты.

Ряд предприятий города уже оказал значительную помощь в организации и оборудовании таких мастерских. Чутко и внимательно относятся к запросам школы № 1 коллектив промстройуправления (начальник управления т. Палей, секретарь парторганизации т. Удилья). Строители помогли школе оборудовать учебные мастерские. Они изготовили 17 верстаков, на каждый верстаки установили параллельные тиски, полностью обеспечили школу слесарным инструментом. А в последние дни они изготовили школе щиток для проведения уроков по электротехнике.

Большую заботу проявляют о подшефных школах № 3, 4 коллективы Кумертауского монтажного и Кумертауского жилищно-строительного управлений.

Однако ряд промышленных предприятий и строев города, имея большие возможности, не принимает участия в укреплении материальной базы школ.

Особенно беспечно относятся к этому на брикетной фабрике. Коллектив фабрики имеет возможности без ущерба для производства создать в подшефной школе № 2 хорошо оборудованные мастерские. Но фабрика не выделила школе ни одного станка. Видно директор фабрики т. Филатов и секретарь парторганизации т. Кульков считают это второстепенным делом и вопросам помощи школе заниматься не хотят.

Не содействуют подшефным школам в укреплении материальной базы ЖКО треста „Башкируголь“ и горместрокомбинат. А директор горместрокомбината т. Крючков упорно уклоняется от изготовления столярных инструментов и столярных верстаков, в которых крайне нуждаются все школы города.

Не принимают энергичных мер к оборудованию мастерских и отдельные руководители школ. Они ждут, когда оборудование само придет к ним.

На днях горком КПСС совместно с руководителями предприятий и школ обсудили вопрос о завершении создания материальной базы политехнического обучения в школах города. Горком партии обязал руководителей промышленных предприятий учесть оборудование, не пригодное на производстве, но пригодное для учебных целей, и передать его школам.

Горво, руководителям школ следует больше проявлять заботы в деле укреплении материальной базы школ и повести дело так, чтобы в ближайшее время в каждой школе была учебная мастерская, позволяющая нормально проводить политехническое обучение среди учащихся.

### Вечер в Колонном зале Дома Союзов

22 ноября в Москве, в Колонном зале Дома Союзов состоялся вечер, посвященный месячнику чехословацко-советской дружбы.

Кратким вступительным словом вечер открыл министр культуры СССР Н. А. Михайлов. С докладом «Дружба между чехословац-

ми и советскими народами» выступил тепло встреченный собравшимися Н. М. Шверник. Участники вечера горячо приветствовали Посла Чехословакии Яромира Вошагина, передавшего в своей речи привет от братского чехословацкого народа.

(ТАСС).

## КО ВСЕМ КОМСОМОЛЬЦАМ И КОМСОМОЛКАМ, ЮНОШАМ И ДЕВУШКАМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Дорогие товарищи, друзья!

С волнующим чувством радости и законной гордости восприняли все мы Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи орденом Ленина. Этой награды комсомол удостоен за большие заслуги комсомольцев и всей советской молодежи в социалистическом строительстве, за то, что наша молодежь неизменно горячо откликается на призывы Коммунистической партии и Советского правительства, что особенно ярко проявилось в самоотверженном и плодотворном труде советских юношей и девушек на успешном освоении целинных земель.

Комсомольцы, вся советская молодежь горячо, от всего сердца благодарят Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет Коммунистической партии за высокую награду!

В эти незабываемые дни каждый из нас, дорогие друзья, ощущает в себе прилив новых сил, преисполнен желанием работать еще лучше, чтобы новыми трудовыми успехами достойно отблагодарить партию и правительство.

### Комсомольцы и комсомолки, юноши и девушки нашей страны!

Высокая награда ко многому обязывает. Давайте все вместе подумаем о том, что и как сделать, чтобы наш революционный энтузиазм воплотить в тысячи и миллионы новых практических дел, из которых складывается великое—коммунизм.

### Молодые рабочие и работницы!

Вашим лучшим подарком матери-Родине, лучшим ответом на высокую награду будет выполнение и перевыполнение каждым из вас заданий шестой пятилетки. Больше инициативы и творчества в труде, растите в своей среде новых передовиков, изобретателей, рационализаторов. Будем настойчиво изучать и внедрять новую технику, передовой опыт, по-хозяйски использовать сырье, материалы, инструменты, повышать производительность труда!

Центральный Комитет ВЛКСМ, поддерживая предложения комсомольских организаций, призывает всю молодежь встать на Всесоюзную трудовую вахту за досрочное завершение плана первого года шестой пятилетки. Пусть эти дни станут началом нового, могучего подъема социалистического соревнования молодежи. Вступайте в соревнование друг с другом, бригада с бригадой, участок с участком, завод с заводом. Пусть в дни вахты ускорит обороты ваши станки, больше идет угля на-гора, быстрее плавится сталь, увеличивается добыча нефти, производство тканей, обуви, одежды и других товаров народного потребления.

### Молодые рабочие и работницы новых строок Сибири, Крайнего Севера, Дальнего Востока, Донбасса!

Вам, товарищи, выпала большая честь—принять непосредственное участие в создании в ближайшие годы на Востоке страны, как это предусмотрено решениями XX съезда партии, новой мощной индустриальной базы, резко увеличить добычу угля в Донбассе. Помочь партии решить эти задачи—теперь самое боевое, самое ответственное задание для всего комсомола. Центральный Комитет ВЛКСМ уверен в том, что новые десятки тысяч молодых патриотов поедут на новостройки Сибири, Крайнего Севера и Дальнего Востока.

### Молодая советская интеллигенция!

Центральный Комитет ВЛКСМ призывает вас, молодые инженеры и учителя,

агрономы и зоотехники, врачи и артисты, писатели и художники, активной вторгаться в жизнь, настойчиво внедрять в производство новейшие достижения науки и передового опыта, смелее решать насущные задачи культурного строительства, создавать яркие произведения, отражающие величие советского человека—творца истории.

### Пионеры и школьники!

Нам с вами, юные друзья, много предстоит сделать, чтобы завершить строительство коммунистического общества. Центральный Комитет ВЛКСМ призывает вас старательно учиться, быть трудолюбивыми, уважать старших, хорошо вести себя в школе, в семье, на улице.

### Комсомольцы и комсомолки!

Наш Ленинский Союз—массовая, самостоятельная политическая организация молодежи. В труде и борьбе под руководством партии комсомол воспитывает юношей и девушек настоящими коммунистами, умеющими отстаивать свои коммунистические идеалы и жить согласно этим великим идеалам. Пусть каждая первичная организация, укрепляя свои ряды, сплачивая вокруг себя всю молодежь, каждый день в любом городе, в любой деревне решает практически ту или иную задачу общего труда народа, пусть самую маленькую, самую простую. Так учил нас Ленин. Больше самостоятельности и инициативы! Пусть, ключом бьет жизнь в каждой комсомольской организации!

### Дорогие товарищи!

Всем, чего достиг советский народ, что имеет советская молодежь, мы обязаны мудрому руководству Коммунистической партии. Под водительством партии наш народ свершил Октябрьскую социалистическую революцию, создал первое в мире государство рабочих и крестьян, построил социализм и теперь успешно строит коммунистическое общество.

Завоевания советского народа огромны. Успехи коммунистического строительства неоспоримы. Но есть еще немало трудностей, много встает на нашем пути нерешенных задач. Комсомольские организации подчас не умеют приобщать молодежь к конкретным практическим делам. Имеются серьезные недостатки в воспитательной и культурно-массовой работе с молодежью. Наш первейший долг—быстрее устранить эти недостатки, выше поднять уровень идейного воспитания подрастающего поколения советского народа. Так давайте же сделаем все, чтобы быстрее преодолеть недостатки в нашей работе с тем, чтобы еще успешнее решать новые задачи коммунистического строительства, которые ставит перед ленинским комсомолом Коммунистическая партия.

### Друзья, товарищи, сверстники!

Снова и снова слышим себе и друг другу, торжественно заявив перед лицом советского народа: Ленинский комсомол был, есть и всегда будет верным, боевым и беззаветно преданным помощником Коммунистической партии Советского Союза! Горячо заверяем Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, что славная советская молодежь, ее передовой отряд—Ленинский комсомол и впредь во всем будут следовать за Коммунистической партией, горячо откликаться на все ее призывы, всегда готовы выполнить любые задания, любые поручения партии и правительства. Еще теснее сойдем свои ряды вокруг Коммунистической партии, ее Ленинского Центрального Комитета!

Да здравствует наша любимая Родина!

Слава Коммунистической партии Советского Союза!

ИЗ ПИСЬМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ.

## БДИТЕЛЬНО СТОЯТЬ НА СТРАЖЕ СОВЕТСКИХ ЗАКОНОВ, СУРОВО ПРЕСЕКАТЬ БЕЗЗАКОНИЕ И ПРОИЗВОЛ

В настоящее время наша партия и правительство, руководствуясь решениями XX съезда, ведут настойчивую борьбу за восстановление ленинских норм партийной и государственной жизни, за расширение и укрепление советской демократии. В этом отношении уже сделаны крупные шаги.

А как же соблюдается социалистическая законность в нашем городе? Что уже сделано и что предстоит еще сделать? Эти вопросы и разобрана состоявшаяся 22 ноября текущего года XVII сессия городского Совета депутатов трудящихся. Доклад сделал прокурор города депутат г. Лысакон. В прениях выступили депутаты гг. Попов, Кувшинков, Антонов, Кудашев, Киселева, Мухомов и другие.

Сессия отметила, что в результате улучшения материального благосостояния трудящихся, роста их политической сознательности и культурного уровня, а также успешной борьбы с нарушениями социалистической законности и уголовной преступностью, социалистическая законность в городе укрепилась, преступность заметно снижается, все меньше становится случаев нарушения трудового законодательства. Однако в этом важном деле у нас допускаются и серьезные ошибки.

\*\*\*

### УКРЕПЛЯТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ СОБСТВЕННОСТЬ

Первоочередная задача нашей партии и государства — всемерное укрепление и сохранение социалистической собственности. Однако в нашем городе, как отметила сессия, в этом вопросе дело обстоит далеко неблагоприятно.

Многие руководители предприятий и организаций города не обеспечивают надлежащую охрану социалистической собственности, не ведут борьбу с излишеством и расходом материальных ресурсов, не проводят необходимого внутрипроизводственного контроля. Отдельные хозяйственники сами прямо или косвенно способствуют растратам и расхищениям.

Крайне неблагоприятно сохраняются государственные ценности в ОРСе треста «Башкируголь». В прошлом году здесь растраты и недостачи составили 484 тысячи рублей. Из них возмещено лишь 192 тысячи рублей. С начала текущего года в следственные органы было передано материалов на лиц, растративших 350 тысяч рублей.

Это получается потому, что в ОРСе плохо организована ревизионная работа, документальная ревизия проводится нерегулярно, неоперативно и поверхностно.

Неудовлетворительно охраняется социалистическая собственность на предприятиях и в строительных организациях города. Ревизии материально-ответственным лицам проводится формально и редко. Недостача материалов нередко без всякого основания списывается на нужды производства. Так, в Кумертауском строительном управлении кладовщик Нефедов продавал гражданам кровельное железо и деньги присваивал. Между тем бухгалтерия управления перерасход железа списывала на производственные нужды.

Слабо ведут борьбу с расхищениями социалистической собственности органы расследования и прокуратуры. Можно еще встретить факты непростительной и недопустимой медлительности в расследовании отдельных дел о хищениях.

### НЕ НАРУШАТЬ ЗАКОНЫ ОБ ОХРАНЕ ТРУДА

На наших предприятиях еще неудовлетворительно соблюдаются законы об охране труда и технике безопасности. Об этом говорит значительное число несчастных случаев.

Вот один пример. 14 сентября главный кондуктор Ткаченко залез в будку паровоза и, не убедившись в безопасности спешника Киселева, дал команду машинисту на отправление. В результате этого спешник Киселев был сбит выступающей доской крыши сарая и смертельно ранен. Кроме того, руководство погрузочно-транспортного управления и треста только после этого обнаружило, что склад слишком близко находится от железнодорожной линии.

На брикетной фабрике и ТЭЦ сложны условия труда рабочих, повышенная занятость. В результате этого часты случаи заболеваемости рабочих. Однако руководители этих предприятий слабо борются за создание более лучших условий труда рабочим. Мирятся с этим профсоюзные организации.

### СОБЛЮДАТЬ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

Общественные организации города проделали большую работу по соблюдению общественного порядка и воспитанию у граждан чувства уважения к правилам социалистического общежития. Однако в этом отношении у нас много и упущений.

В городе еще есть случаи хулиганства. Например, за 10 месяцев текущего года за хулиганство было привлечено к уголовной ответственности 29 человек. Много случаев нарушения общественного порядка разобрана административная комиссия исполкома горсовета.

Административная комис-

сия и следственные органы имеют слабую связь с общественными организациями, с руководством предприятий. Не случайно поэтому в коллективах предприятий и организаций часто не знают и не осуждают поведение того или иного рабочего или служащего, нарушившего общественный порядок.

Некоторые рабочие и служащие плохо выполняют свой родительский долг. Их дети, пользуясь бесконтрольностью со стороны родителей, иногда встают на путь преступлений. Так, Владимир Новиков, 1940 года рождения, отбил от рук родителей, стал хулиганить, затем подпал под влияние вора Опопель, выполнял его задания, в результате оказался на скамье подсудимых и осужден.

### УКРЕПЛЯТЬ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Труд в СССР является священной обязанностью и делом чести способного трудиться гражданина. Каждый гражданин обязан блюсти дисциплину труда. Но на предприятиях и в организациях города трудовая дисциплина еще довольно низка.

Например, в Кумертауском строительном управлении в текущем году 25 человек самовольно оставили работу, 342 человека совершили прогулы. А в целом по тресту «Башуглеразрестрой» без уважительных причин прогуляли 1.500 человек.

На сессии были названы также факты нарушения некоторыми руководителями предприятий и организаций норм трудового законодательства и условий коллективного договора.

Сессия приняла соответствующее решение. Сессия считает одну из главных обязанностей всех депутатов городского Совета советских работников, руководителей предприятий, организаций, учреждений и всей общественности города — всемерно укреплять советскую законность, охранять социалистическую собственность, общественный порядок.

Городской Совет решил организационный вопрос. Заместителем председателя исполкома горсовета избран депутат г. Кудашев. Начальником отдела милиции исполкома горсовета утвержден депутат г. Акшенцев.

Необходимо, чтобы наши партийные, государственные, профсоюзные организации бдительно стояли на страже советских законов, разоблачали и выводили на чистую воду всякого, кто посягает на социалистический правопорядок и права советских граждан, сурово пресекали малейшее проявление беззакония и произвола.

Н. С. ХРУЩЕВ.

На пусковом объекте

## Кто задерживает пуск фабрики

Акт о приемке в эксплуатацию второй очереди брикетной фабрики еще не подписан. Кто же задерживает оборудование оборудования технического комплекса №2? В газете «Горняк» 16 ноября была передана статья «Задержка на сутки — потеря 1.000 тонн брикета». В этой статье многие утверждения односторонне вскрывают причины срыва срока передачи в эксплуатацию оборудования.

Первоначальным сроком сдачи второй очереди был установлен IV квартал 1955 года. Бывший управляющий трестом «Башкируголь» тов. Федеристов тогда допустил ошибку: монтажные работы еще не были закончены, а уже назначили комиссию. Только в июле 1956 года можно было дать строителям перечень недоделок, который и был им представлен.

В сентябре 1956 года, после повторной проверки рабочими комиссиями, тресту «Башуглеразрестрой» был представлен перечень 96 недоделок по фабрике и указан срок их ликвидации — 20 октября. Проверкой 30 октября установлено, что только 50 процентов этих недоделок устранено. Пришлось установить дополнительный срок — 7 ноября. Но и этот срок монтажниками и строителями не выдержан. Наконец, последний срок, установленный комиссией — 15 ноября — также сорван.

Характерный пример срыва сроков — затягивание работ по укладке полов, по тещам и перекрытиям, по окончанию монтажа прессов №№ 446 и 447, по установке маслоотражателей колец на сушильках и т. п.

Как известно, окончательное суждение о готовности объекта к работе дает 48-часовое комплексное опробование всего оборудования и всех установок под нагрузкой, которое должно проводиться подрядчиком, т. е. промстройом, где начальником т. цалей. Комиссией еще 17 сентября был с этим управлением согласован небольшой перечень работ, которые необходимо было выполнить до испытания. Однако промстрой, как подрядчик, от этих работ самоустранился, испытания были поручены второстепенным лицам. Недоброкачественный монтаж оборудования вызвал частые остановки и перебои в опробовании, а поэтому комплексное испытание оборудования не закончено и на сегодня. Подрядчиком проведено только частичное опробование под нагрузкой 5 сушилок из 10 и 8 штемпелей прессов из 26. Не устранен целый ряд недоделок, связанных с техникой безопасности, промсанитарией.

Что касается формального инструмента, то комиссия не связывает приемку фабрики с наличием инструмента. Таким образом, считая, что затянута в сдаче комплекса второй очереди брикетной фабрики связана, главным образом, со срывом сроков ликвидации недоделок трестом «Башуглеразрестрой». Ведь нельзя опробовать и принимать оборудование, когда оно не полностью смонтировано.

Г. ЧЕБОТАРЕВ,  
председатель комиссии по приемке второй очереди брикетной фабрики.

## НАМ ПИШУТ

### ЗАБЫТЫЙ МАГАЗИН

В Ермолаевском разрезе и Ермолаевском шахтостроительном управлении работают более 2-х тысяч трудящихся. Для обслуживания этого коллектива имеется один магазин №15. В продуктовый отдел магазина с 5 ноября не завозят хлеб. Разрезовская столовая №1 расположена от самого разреза на расстоянии 3-х километров. Рабочему негде купить даже хлеба. А что говорить о другом!

В промтоварный отдел также новые товары не поступают, их можно быстрее увидеть на рынке, а не в ма-

газинах. Заведующий магазином Алешинский бездельничает. Разрез отремонтировал магазин своими силами, без всякого участия в этом деле завмага.

Руководству ОРСа пора бы потребовать с т. Алешинского, чтобы он работал не для личного блага, а стремился удовлетворить запросы покупателей. Нужно обеспечить всем необходимым горняков нашего бассейна.

Н. Ходяев,  
председатель шахткома Ермолаевского разреза.

### Неопубликованные письма в действии

Читатель т. Плотников написал в редакцию о некачественных обедах в столовой №10. В ответ на запрос редакции начальник ОРСа треста «Башкируголь» т. Семернин сообщил, что повар столовой т. Суркова за пло-

хое приготовление блюд строго предупреждена. Для устранения недостатков и улучшения работы столовой на должность заведующей столовой направлена т. Ковалева.



# РАСТИТЬ УМЕЛУЮ, ЗАКАЛЕННУЮ В ТРУДЕ СМЕНУ

## ДЕЯТЕЛЬНО ПОМОГАТЬ ШКОЛАМ В ПОЛИТЕХНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ

На днях в горкоме КПСС состоялось совещание руководителей и секретарей партийных организаций школ и шефствующих предприятий, преподавателей физики, химии, ручного труда, практиков по машиноведению и электротехнике совместно с работниками горкома партии и исполкома горсовета.

Участники совещания активно обсудили вопрос о завершении создания материальной базы политехнического обучения в школах города. С докладом по этому вопросу выступил секретарь горкома партии тов. Тулушманов. Руководители школ и предприятий обменялись своими мнениями.

Вот на что обратили главное внимание выступающие товарищи.

### Бить внимательней и нуждам школ

(Из выступления директора школы № 1 г. Чирокана)

Наши шефы — промстройуправление — оказали и оказывают нам большую помощь в организации учебных мастерских. Они изготовили школе 17 верстаков, на каждый верстан установили параллельные тиски, полностью обеспечили школу слесарным инструментом. Вообще шефы нам ни в чем не отказывают. А вот недавно они изготовили нам цитон для проведения уроков по электротехнике. Это помогло сделать уроки более живыми, наглядными.

Однако в нашей школе, как и во многих других школах города, не хватает столярного инструмента и столярных верстаков. А их изготовление вполне возможно в нашем горпромкомбинате. Необходимо только заставить его руководителя тов.

Крюкова внимательнее относиться к нуждам школ.

С расширением деятельности школ по политехническому обучению сейчас остро встает вопрос о строительстве мастерских и школах. Строительными проектами помещения под мастерские в школах не были предусмотрены. А в подвальных и других, непригодных для этих целей, помещениях заниматься очень плохо. Поэтому с наступлением весны и лета надо заняться строительством специальных учебных мастерских.

### Нет условий для трудового воспитания

(Из выступления директора школы № 5 г. Сергеевка)

Если говорить о трудовом воспитании детей в школе, то надо, прежде всего, говорить о необходимой материальной базе и соответствующих условиях для этого. Наша школа не имеет до сих пор помещения, в котором можно было бы проводить уроки труда. Правда, мы освободили одну классную комнату под учебную мастерскую, но занятия по труду в ней проводить никак нельзя, потому что стук и шум инструментов слышны во всех классах школы. Наша школа помещается в здании барачного типа, поэтому помещение для мастерских надо строить вне школы.

ЖКО треста «Башкир-уголь» и наш шеф автобазы совершенно не заботятся о школе. Где уж там оборудовать мастерскую, они вот уже третий год никак не могут сделать ограду вокруг школы, хотя деньги за это уже дважды перечислены ЖКО. Да и горпромкомбинату давно отдают деньги за изготовление столярного инструмента, а хорошего инструмента так и нет.

### Нужна общая помощь

(Из выступления начальника Малянского угольного разреза т. Ибраимова)

Руководство Малянского угольного разреза вместе с партийной организацией и руководителями школы составили список оборудования, необходимого для укомплектования учебных мастерских. Часть такого оборудования в разрезе имеется, оно приводится в порядок и скоро будет передано школе.

Но в этом деле нам нужна помощь от руководства треста «Вашкир-уголь». Дело в том, что не все оборудование, необходимое школе, имеется в нашем разрезе. На других же предприятиях треста это оборудование можно найти и передать нашей подшефной школе.

### Больше инициативы, товарищи учителя!

(Из выступления начальника промстроя т. Пален)

Хочу заметить руководителям школ, что на одной шефской помощи трудовое воспитание детей строить нельзя. В самом деле, надеясь на помощь шефов, учителя и руководители школ сами мало еще проявляют инициативы в вопросах улучшения процесса трудового воспитания.

Руководители многих школ поднимают вопрос о строительстве помещений для мастерских, но дальше разговоров они не идут. А ведь можно было бы в летнее время построить мастерские в каждой школе силами учащихся. И эта работа была бы им очень хорошей школой в овладении строительными профессиями, хорошей практической подготовкой. А то, что не под силу ученикам, сделали бы шефствующие организации.

## Это — настоящие шефы

Ручной труд наряду с другими учебными предметами является важным средством умственного и физического развития, нравственного воспитания детей. На уроках ручного труда, проводимых у нас, школьники приобрели первоначальные трудовые умения, овладели доступными для них приемами ручной обработки дерева и металла, научились выращивать цветочные и овощные растения. В процессе труда школьники ознакомились с характерными свойствами обрабатываемых материалов и научились пользоваться слесарным и столярным инструментами.

Для нормального обучения ручному труду школа должна иметь минимум необходимого оборудования.

Наша школа не могла приобрести достаточное количество инструментов. На помощь пришли шефы — Кумертауское строительное управление. Товарищи Попов и Дерксен чутко отнеслись к запросам школы, обеспечив ее необходимым столярным и слесарным инструментом. Сейчас школа имеет все условия для проведения нормальных уроков по труду.

Коллектив нашей школы от всего сердца благодарит своих шефов, но просит их не забывать и о том, что для уроков труда нужен материал: доски, фанера. Уверены, что шефы и в этом придут нам на помощь.

А. Стародубов,

директор семилетней школы № 4.

### Нам нужны мастерские

После исторических решений XX съезда партии во всех школах нашей страны проводится политехническое обучение.

К сожалению, наша школа не снабжена нужными станками и инструментами.

А ведь нам хотелось бы иметь токарные станки, сверлильный станок, слесарные тиски, полный набор столярных и слесарных инструментов. В первую же очередь

нам нужно помещение под мастерские.

Шефы не помогли нам оборудовать мастерские, они вообще никогда не бывали в школе. Комитет комсомола автобазы, наверное, и не знает, что автобаза является нашим шефом.

Л. Белова,

старшая пионервожатая семилетней школы № 5.

### В ПОМОЩЬ ШКОЛЕ

Шефы школы № 3 — коллектив Кумертауского монтажного управления — обещали помочь школе в оборудовании учебной мастерской необходимыми станками. И слово свое они сдержали. К началу нынешнего учебного года шефы подарили школе токарно-винторезный, строгальный, шлифовальный, точильный и

другие — всего 6 станков, помогли установить их.

А вот горпромкомбинату были заказаны верстаки для работы по дереву. Заказ был принят, но верстаки сделаны недобросовестно, совершенно непригодными для работы, и от них пришлось школе отказаться.

Е. Лидина,

## Дело всей общественной

Достаточно для примера проанализировать работу 4-й и 5-й семилетних школ. Четвертая семилетняя школа (директор А. Р. Стародубов, преподаватель биологии и труда Н. А. Толстогузов) имеет хорошо оборудованную учебную мастерскую во дворе школы, где учащиеся под руководством преподавателей труда с большой охотой делают необходимые для школы учебные наглядные пособия, предметы для школьной мастерской: колодки, футляры, рубанки, шерхебеля и т. д.

Четвертая школа имеет хороший, даже примерный для всех школ города пришкольный опытный участок, откуда летом этого года был снят хороший урожай яблок, смородины, крыжовника и злаковых культур. Все это было продемонстрировано на

выставке во время августовского учительского совещания.

Четвертая школа держит тесную связь со своим шефом — Кумертауским строительным управлением, которое сделало и передало школе 10 верстаков. Школа также перед шефом не оставалась в долгу, помогала в озеленении города. Учащимися этой школы посажено около 1000 саженцев на отведенных для Кумертауского строительного управления участках.

В 5-й школе хорошо и интересно организованы уроки ручного труда, начиная с младших классов. С учетом возрастных особенностей учащихся проводится воспитание трудовых навыков согласно учебной программы. И особенно это хорошо организуется учительницей 4-го

класса Н. В. Муравицкой.

Учителям 4-й школы остается пожелать еще больших успехов в этой области: дооборудовать мастерскую по обработке металла и в весеннее время закончить работу по закладке нового сада.

Совершенно противоположная работа в этой области в 5-й школе, где директором С. А. Сергеевко, преподавателем труда т. Варламов. Усадьба школы до сих пор не загорожена, не посажено ни одного деревца. Комната для мастерской имеется, но кроме 4-х стоек и нескольких лучковых пил, стамесок, молотков и рубанков ничего в ней нет. Уроки труда в этой школе не в почете. Шефствует над школой автобаза строительного треста, где руководителем является Астахов, который совершенно не помогает школе.

Мало заботится и не помогает школам, особенно 5-й, и заведующая горно т. Андреева. Обеспечение школ всеми необходимыми учебными наглядными пособиями и оборудованием мастерских — крошечное дело горно. Но в практике это далеко не так. Если не проявляют заботу о школе сами директора, если они не бьют пороги соответствующих предприятий, то школы не получают ничего.

Мало обсуждаются вопросы, посвященные укреплению материальной базы школ, на заседаниях исполкома горсовета.

Воспитание и обучение подрастающего поколения — дело всей общественности. Поэтому на связь обучения с производственной практикой должно быть уделено самое серьезное внимание.

Г. Сантгареев,

директор горкома КПСС.

## ПЛОДЫ „ВОСПИТАНИЯ“

Воспитание нового человека, гражданина коммунистического общества — задача не только школы, не только учителей, но, в первую очередь, это долг отцов и матерей.

Даже самые занятые отец и мать при желании всегда найдут время, чтобы спросить ребенка о его школьных делах, о том, что он прочитал, чем занимается с товарищами. Найдется и время сходить в выходной день с ним в кино. Родители, которые помнят, что их ребенок — это будущий гражданин, за воспитание которого они отвечают перед страной, всегда найдут минуту и часы для живого общения с ним.

Есть немало семей, в которых родители уделяют большое внимание воспитанию детей. К большому сожалению, есть и такие, где родители стараются целиком переложить воспитание своих детей на школу. Они ссылаются при этом на то, что работают и заниматься с ребятами им некогда. Но дело вовсе не в недостатке времени. Таким родителям не хватает сознания своего родительского долга, понимания того, как важны дружные совместные усилия родителей и школ в воспитании детей, как необходим контроль за поведением детей и дома, и на улице, и в общественном месте. Взять, например, семью путейца Ислама Салаховича Аблаева. Его сын Ка-

миль учится в 8-м классе школы № 14. За 2 года отец ни разу там не был. Мать тоже мало занимается воспитанием сына. Предоставленный самому себе, Камиль стал ворихной. Организованная им группа из пяти подростков совершала мелкие кражи на территории центрального гаража. Подростки лазили по кабинетам и кузовам автомашин, откуда забирали часть инструмента, одежду шоферов, камеры. А в начале августа они выставили оконные стекла в складе гаража, похитив оттуда ряд приборов и принадлежностей. Работникам городского отделения милиции много пришлось потрудиться, чтобы выявить этих мелких ворихен.

Есть и другие семьи, где оставленные без надзора родителей дети плохо учатся, а порой даже бросают школу, убегают из дома, как это было с учащимися школ №№ 1, 10 Мурашевым, Спизановым, Злобиным, Сдобным, Иващенко.

Приведенные примеры говорят сами за себя: родители с горечью понимают плоды своего «воспитания». Но им еще не поздно исправить свои ошибки, если они проявят достаточную решимость и изменят свое отношение к детям.

Г. Бундин,  
инспектор детской комиссии при городском отделении милиции.

## Собрание родителей в школе

На днях в средней школе № 3 состоялось родительское собрание. На собрании присутствовали почти все родители. Зал был переполнен. Директор школы тов. Исханов прочитал лекцию «Религия и наука», после чего

обсуждались итоги первой четверти. Родители приняли активное участие в обсуждении этого вопроса. В заключение силами учащихся был дан большой концерт.

Л. Медведева.

Рассказ

## Случай в автобусе

Мокрый снег большими хлопьями падал в грязные лужи. От колес автобуса в разные стороны разлетались мутные брызги. Дул пронзительный ветер. Автобус шел медленно, ныряя в ухабах.

Внутри было тепло. Люди покачивало, и некоторые дремали, хотя тишина не было. Говорила женщина средних лет и длинноволосая, но очень аккуратно зимнем пальто. Шапочка из серого каракуля едва держалась на густых, туго завитых волосах. Ее возбужденное лицо выражало негодование.

Говорила она: «Было и такое быстро делала короткие жесты рукой, на которой болталась красная сумочка с медной застежкой.

— Боже мой, меня чуть не свалили с ног. Не поверите: взрослые люди, а сознание как у детей. — обращалась она к пожилому мужчине с небритым лицом, которое выражало усталость и безразличие. Большие серые глаза тоже выражали безразличие. Всем своим видом он словно говорил: «Конечно, могут и с ног свалить, хотя тебя, наверное и не тронут никто».

Он механически кивал головой и смотрел устало куда-то мимо. Приняв эти кивки за одобрение, женщина еще быстрее тараторила:

— Вот видите, и пальто вымазали. И вы думаете, только на автобусных остановках так? А в магазинах, а в кино. Боже мой! Ведь это

невыносимо, никакого сознания, просто никакого сознания! Ни грамма культуры!

Некоторые пассажиры сочувственно подданивали.

— Люди-то торопятся, спешат, все им скорее да скорее надо. Вот они и, родимая моя, друг на дружку и наскакивают, — оправдывая людскую суету и торопливость, произнесла какая-то старушка.

— Грязно, за перегруз автобуса шофера штрафуют. Ну, а всех сразу не посадишь, — оправдывался и кондуктор.

А автобус попрежнему нырял в ухабах. За окном мелькали одинокие березки, стрелки кранов, высокая насыпь породы, кучи грязного снега, единственного бульдозера при очистке дороги.

Минув остановку «Промэнерго», автобус быстро приближался к переезду через железную дорогу. Впереди показалась фигура женщи-

ны. Она несла на руках ребенка, завернутого в зеленое одеяльце, и устало перешагивала через лужи, отворачиваясь от мокрых хлопьев снега.

И хотя машина была переполнена, шофер остановился. Открывал дверь, он обратился к пассажирам:

— Машина перегружена доотказа, граждане пассажиры. Может быть кто уступит свое место женщине с ребенком?

У самого входа в автобус стояла та самая женщина, которая возмущалась всю дорогу поведением людей. Шофер взглянул на нее. Но она отвернулась.

Тогда мужчина с небритым лицом словно встряхнулся от сна и, пробормотав торопливо «пожалуйста, пожалуйста» тяжело поднимая шею навстречу женщине, проворно выпрыгнул наружу.

## В странах народной демократии



Китайская Народная Республика. На днях в Пекине приступил к выпуску продукции первый в стране завод по производству электронных ламп. Завод оснащен оборудованием, присланным из Советского Союза.

НА СНИМКЕ: в деле, выпускающей передающие радиолампы; воздух из лампы выкачивается с помощью механизмов. Фото Ню Вэй-эй (Агентство Синьхуа).



В сельских районах Германской Демократической Республики ведется опытное строительство крупных типовых жилищно-водческих ферм. Фермы сооружаются из крупных бетонных блоков, изготовляемых предприятиями ГДР. Массовое строительство типовых ферм начнется в 1957 году.

НА СНИМКЕ: строительные работы ведут одно из берлинских строительных предприятий «ФЕБ-Монтажбау». На монтажной площадке используется 5-тонный автокран со стрелой 6,5 метра. Фото Вейса (Центральныйбюро).

## РАЗВИТИЕ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КИТАЕ

В КНР быстрыми темпами развивается металлургическая промышленность. За последние годы освоено производство более 300 новых видов продукции, которых

раньше не производилось в стране, в том числе фасонного проката, высококачественных легированных сталей и т. д.

## ОБО ВСЕМ ПОНЕМНОГУ

### Финские пословицы

Из слова моста не построишь — нужны бревна. Кто всегда разряжен, тот никогда не парадит.

Когда же лезвия работают: зимой — стужа, весной — душка, осенью — грязь, а летом — некогда!

Летний потеек при еде, а при работе жарит.

На суше ушек много, когда на море беда.

Погоду хвалят востером, а сына, когда борода вырастет: «Шума много, а шерсть мало!» — сказал черт, остригая кошку.

Доброе слово смазки не требует.

Друга обманешь однажды, себя — навечно.

Где мир да любовь, там все дружно.

Одним камнем мухи не смелешь.

Плох тот кузнец, который искры бонится.

Тот не заблудится, кто спрашивает.

Лучше день подумать, чем целую неделю августую трудиться.

Самый глухой тот, кто слышать не хочет.

Пошли ребенка по делу, сам иди по следу.

Плох трусливый пастух, но еще хуже — глухой судья.

## Почему мы так говорим?

ЗОНТ. В «Словаре русского языка» С. И. Озерева вы найдете рядом два слова: зонт и зонтик. Но «зонт» — слово, если так можно сказать, «ошибочное».

В петровскую эпоху в нашем языке появилось заимствованное из голландского слово «зонтик». По-голландски «зонневед» значит «покрышка от солнца».

Но «зонтик» звучит по-русски как слово уменьшительное. Говорившие казалось, что раз есть уменьшительное слово, значит, есть и основное. Так родилось в речи новое слово «зонт» с тем же значением, что и «зонтик».

Автобус снова тронулся. Мимо промелькнула чуть сторбившаяся фигура вышедшего из машины человека.

Люди теперь почему-то молчали, хмуро и немного сердито поглядывали на даму в шапочке из серого каракуля. Только старуха, ни к кому не обращаясь, сказала:

— Видно, родимый, тоже торопится. Всем надо быстрее...

Автобус приближался к городу. Ребенок, выйдя из одеяльца, вначале удивленно таращил глазами на молчаливых людей, потом, повернув голову к матери, радостно засмеялся. Взрослые ответили улыбкой.

Михаил Степанов,  
пос. Пятки.

Редактор А. В. Яков.

Адрес редакции: г. Кумертау, улица Шахтостроительная, 12. Телефоны редактора и общей редакции через городской коммутатор.